

三水白坭超百亿元项目 集中动工投产签约

羊城晚报讯 记者梁正杰、
通讯员梁宇聪摄影报道：10月
12日，三水区白坭镇举办“项
目为王开新局，湾区智造特色
镇”佛山泰啤原浆啤酒项目奠
基暨白坭镇重点项目集中动工投
产签约仪式。该批重点项目投
资总额达132.5亿元，涉及新
能源汽车核心零部件、先进装
备制造、食品饮料、文旅和研
学等范畴，为白坭在新起点上奋
力建设“佛山西门户、三水南中
心”注入新动能。

超百亿元 动工投产多个领域

据悉，本次集中动工投产
签约的项目涵盖新能源汽车核
心零部件、先进装备制造、食品
饮料、文旅和研学等多个领域，
项目投资额达132.5亿元。重
点动工项目5个，投资总额31.5
亿元。其中，活动现场正式动
工的泰啤原浆啤酒项目是水都
饮料食品基地南园引入的第一个
饮料项目，项目用地面积61

融合发展 新旧产业交相辉映

今年1-8月，白坭主要经济
指标稳中有增。全镇实现地区生
产总值136.86亿元，同比增长
15.5%；规上工业增加值119.70亿
元，同比增长23.2%；固定资产投
资29.45亿元，同比增长25.2%。

白坭一直秉持“项目为王”的
理念，把握“一带一路”“双区建
设”，横琴前海开发开放、广佛全
域同城化等国家级和区域性战略
叠加的机遇，突出核心区域和重
点产业，先后引入彩虹集团新能
源汽车零部件总部项目等一批龙
头项目，产业链招商成效显著。

此外，签约产业漆彩耀西
江项目位于白坭文创古镇核心
区，用地面积50亩，总投资2亿
元。计划以漆艺为主题，建设
岚驿艺术民宿、漆艺主题街区、
国漆工坊，打造以漆艺产业集
散、创意孵化、培训学习、产品
创作、研学旅及民宿于一体漆
艺产业集群。项目首期于本月
开业。



国漆工坊揭幕仪式

基础配套及完善的上下游产
业链，随着屈臣氏、泰山啤酒
等行业巨头的动工建设，将成
为再造一个经济新白坭的新
引擎。

能解决。这主要得益于白坭高
效便捷的一门式、一站式政务服务
和当地政府部门的积极作用，
使得泰山啤酒项目推进顺利。

彩虹集团负责人提出，集团
曾到多个地方选址，前后考察了
两年，最终决定把在东莞的基地
搬到白坭，并计划把这里作为总
部，从洽谈签约前后不到2个
月时间。即使在春节期间，三水
区及白坭镇政府对集团的地块
考察、洽谈也是全天候响应、全
方位服务。佛山的镇街工业基
础普遍较好，便于招聘合适的人
才，而白坭在地理区位、投资成
本、产业环境都比较有优势，有
利于企业平稳过渡发展。

魅力小城 暖心服务获得肯定

佛山泰啤啤酒有限公司销
售总监陈宏鹤表示，白坭拥有十
分优质的区位优势、水质资源和
营商环境，目前公司在全国有十
多个分公司，但是来白坭的次数
最少。公司发展有需求、有问题，
很多时候通过网络、电话等
线上方式对接职能部门基本都

南海将投入1亿元 “扮靓”全区农贸市场

羊城晚报记者 黄磊 梁正杰 通讯员 李丹 李凤

今年初，为切实解决广大群众关心的食品安全问题，南海区政府经区人大会议票决，把农贸市场升级改造工程列入全区十大民生实事之一。10月11日下午，南海区在里水镇召开农贸市场升级改造工作推进会，会上透露将通过政府出资、奖励等方式，投入1亿元分三年升级“扮靓”全区农贸市场。

奋力行动初见效，便民利民惠民生

记者与参会人员一同到南
海区里水岗联市场及大冲五谊
市场进行参观。目前岗联市场
已完成升级改造并竣工营业，该
市场升级改造后面积扩大5倍
至3000平方米，档口增加至95
个；通过完善配套设施，例如在
市场外设置停车位，因地制宜加
建公共卫生间，在市场主通道两
旁设置党建宣传栏，市场内设置
市民休息区和独立的食品安全
检测室，提升市民的消费体验。

而大冲五谊市场占地约
6900平方米，服务周边数万市
民，目前正在加快改造中；设置

整治提升两手抓，市场整体提档次

李炬昆表示，经过整体改
造，南海区各个升级改造的市
场功能和空间布局进一步优化，
既扮靓“场内”，也完善“场外”，
市场面貌实现整体升级提档。

在提升中，南海区还突出智慧
支持、智信管理特色，引入智信市
场平台建设，运用云平台、大数
据等技术，实现由分散向整体转
变、由管理向服务转变、由单部
门办理向多部门协同转变，以
“智慧”的理念推进市场监管模
式转型升级。接下来，将实施强
化综合施策、加大资金支持、推
行创新集体资产交易模式、加强
长效管理等系列措施，抓牢食品
安全。

用心用力办实事，因地制宜出特色

在推进会上，桂城街道和里
水镇分别作了经验介绍和交
流。桂城街道今年对14个市
场进行升级改造，按A类400元/
m²，B类300元/m²的标准追加额
外补贴，较好地调动了改造积极
性。里水镇通过增设“一通二设
施三车位”（即规范施划一条人
行通道并安装护栏，增设两个电
动车充电设备、遮雨棚便民设
施，施划增加汽车、摩托车、三轮
车三类停车位），实现市场区域
100%人车分流，保障市民安全；
同时，该镇选定一批市场先行改
造，通过总体谋划，优化空间布
局让市民群众更有体验感、获得
感。另外，其他各镇（街道），也
因地制宜、结合实际，研究解决
了一批问题，推进升级改造工作如
期推进。

南海区副区长乔吉飞表
示，食品安全的链条很长，而农
贸市场改造升级是食品安全监
管各环节中的重要抓手。南海区
进行农贸市场升级改造有三大特
点，一是改造升级结合南
海区本身特点进行，市场装修
设计等也和各个镇街的文化特
点相关；二是政策力度较大，鼓
励各个镇街改得快、改得好；三
是注重建立长效机制，通过系
统建设智信市场、智慧监管等
措施，长久保障居民们舌尖上
的安全。乔吉飞表示，希望通过
市场改造工作三年行动计划，
农贸市场软硬件设施都能得
到全面提升，居民购买的舒适度
和体验度得到进一步提高，同时
人民的食品安全也能得到充分的
保障。当

顺德大良第九届“凤城教育文化节”开幕 打造顺德教育“大良样板”



足球嘉年华活动

羊城晚报讯 记者曹月、通
讯员黎婧雯摄影报道：10月12
日，顺德区大良街道第九届“凤
城教育文化节”在华侨小学开
幕，文化节系列活动之足球嘉年
华活动也同时启动。据悉，本
次活动以“初心·童心·匠心”
为主题，多角度展示大良高
位优质均衡的教育资源配置、校
园文化特色和素质教育成
果。

开幕式当天举行了足球嘉
年华活动，来自华侨小学、玉成
小学、本真未来小学、德胜小学
等学生带来了精彩的足球综合
展示。

记者了解到，今年教育文
化节活动依旧丰富，内容涵
盖了足球嘉年华、第24届奖教
奖学颁奖晚会、凤城山长讲坛、
“生命教育”系列论坛、学前教

育沙龙、师生书画作品专题展
示、创客教育展等多项主题活
动。据悉，这些活动将安排到各
中小学、幼儿园，通过教育成
果实物展示、现场演示及公众
活动互动等方式，与家长、市民
面对面交流，全面展示大良街
道教育的成果和风采。

大良是顺德的中心城区，
也是顺德的教育高地。为满足
市民对优质教育的需求，打造
与顺德中心城区相匹配的高
质量教育，今年8月31日，大良
街道出台了打造品质教育的
八大措施，包括打造更具竞争
力的品牌公办学校、构建更优
质均衡的普惠基础教育体系、
打造更具有引领力的教研团队
等。同时，大良街道着力树立
大良教育的品牌效应，积极打

造各种交流平台，展示大良教
育综合改革成效，促进大良教
育创新发展。作为一年一度的
教育盛事，凤城教育文化节已
成功举办八届，品牌效应彰
显，活动平台多角度展示了大
良高位优质均衡的教育资源配
置、校园文化特色和素质教育
成果。

今年，为进一步推动教育
高质量发展，大良出台了打造
品质教育八大措施，明确目标，
制定路径，从教育管理、资源投
入、标杆打造、队伍建设等方
面全面谋划。”开幕式现场，大良
街道党工委委员李海源表示，
此次文化节旨在打造顺德教育
的“大良样板”，更好地体现大
良作为中心城区，在教育投入
和发展方面的责任与担当。

顺德民警跨市找回走失四天老人



顺德
民警给老人带饭

天寻人未果，民警让家属先回家
休息等候，民警、辅警则连日留
在当地，轮班开展寻人工作。10月
8日21时许，在广州市天河区元
岗村某酒店门口附近，警方终于
发现了走失四天的叶女士。

民警买来饭盒和饮用水，从
酒店借来御寒毛毯，让叶女士充
分休息。

饥并稍作休息，随后将其平安带
回陈村派出所新村社区民警中
队，移交其家属。看到走失多天
的姐姐平安无恙，叶女士激动得
热泪盈眶，哽咽着对民警的工作
态度和热情服务表示感谢，并表
示日后将照看好叶女士，以防再
次出现走失情况。

顺德均安镇盆景赏石首届会员精品展开幕 摄影与盆景赏石“跨界合作”

羊城晚报讯 记者曹月、通
讯员均宣摄影报道：10月12日，
“党建引领，文武均安高质量发
展”主题摄影展暨均安镇盆景赏
石首届会员精品展在顺德均安文
化广场拉开帷幕，展期将持续至
10月17日。本次展览由顺德区
均安镇宣传文体旅游办公室、均
安镇文化站、均安镇文学艺术界
联合会、均安镇盆景赏石协会、均
安镇摄影协会联合举办。

据了解，本次展览，均安镇摄
影协会30多名会员共提交近百幅
作品，均安镇盆景赏石协会参会会
员约40人，共展出120多盆盆景
作品，其中获省级以上金奖4个。
据介绍，本次展览是均安镇摄影、
盆景赏石艺术创作的一次集中展
示，两门不同的艺术相映成趣，实
现文化交融发展与传播，为市民带
来高雅的艺术感受，丰富了“文旅



观众正在观展

均安”的建设内涵，也更体现了均
安艺术事业发展的蓬勃生机。

均安镇党委委员刘璟瑜表
示，镇党委政府提出了“产业强
镇、文旅兴镇、生态美镇、民
安镇”的发展思路，希望全镇文艺工
作者充分领会、同心协力，深入发
掘均安独特的文化魅力，精心打
造独具均安特色的“文化名片”，
在更高层面推动均安文化事业繁
荣发展。

禅城祖庙街道塔坡社区红色文化导赏队成立

老街坊成红色文化导赏员

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、实
习生沈奕杉、通讯员周敏摄影报
道：近日，位于禅城区祖庙街道的
塔坡社区，成立了一支红色文化
导赏队。该导赏队由塔坡社区联合
佛山市鸿胜蔡李佛拳协会共同培
育，队员由辖区党员、居民及鸿
胜蔡李佛拳协会热心成员组成，
目前共有22人。队员们在经过系
列培训及严格考核后，正式成为
塔坡社区红色文化导赏队的成员，
为传播、传承塔坡社区红色文化
贡献力量。

“未有佛山，先有塔坡”，作
为佛山之源，历史赋予了塔坡社
区独有的文化资源和人文地位，
加上与之相邻的佛山鸿胜纪念馆
、广东粤剧博物馆，让塔坡社
区开展文化类活动有了深厚的
根基。近年来，塔坡社区大力发
展文化导赏，吸引了不少社区居
民和社会人士参与，让塔坡文化
导赏成为社区创新社会治理的一
张名片。

何锦红是居住在塔坡社区十
几年的老居民。在此之前，她虽
然对塔坡社区的大街小巷烂熟于
心，但却不曾深入了解过塔坡社
区文化。起初报名参与导赏员培
训时，她还忐忑不安，但后来随着
培训的开展，她坚定了信心。“身
为塔坡社区的居民，竟不知道社
区有这么深厚的文化底蕴。这些
文化资源是瑰宝，应该让更多人
知道，应该得到传承……”在塔
坡

塔坡社区红色文化导赏队的成
立属于“全城·传承”红色社区
营造参与计划的一部分，该项目
由祖庙街道塔坡社区与佛山市鸿
胜蔡李佛拳协会联合申报，获得
禅城区民政局第四届“和乐居村”
社区服务大赛资助。项目通过党建
引领传承传播红色文化，深化建
设红色文化导赏队，发挥地域红
色资源优势，创新探索建设多元主
体参与社区治理平台。

接下来，在塔坡社区党委的
引领下，塔坡社区红色文化导赏
队将通过开展导赏等活動，持续
传播辖区红色文化、推动更多社
区居民关注社区建设并参与塔
坡红色社区营造中来。



“行走·文化”佛山初地导赏体验活动现场

员工在宿舍楼梯摔伤致残 公司也要担责赔偿

羊城晚报讯 记者梁正杰、通
讯员毛丽婷报道：当员工在宿舍
楼梯匆忙下楼，不幸踩到液体而摔
倒，公司是否需为此承担责任？近
日，三水区法院对相关的案件进行
判决，双方都要负上责任。

2019年3月31日，老李下班
后回到公司宿舍休息。晚上8
时许，老李与朋友相约到公园跳
广场舞，随后匆忙下楼赴约。突
然，老李重重摔倒在楼梯上。原来，在三楼至二楼的台阶上，老李因踩
到楼梯上儿童玩耍时遗留的液体而滑倒了。

两名同事闻声而来，并拨打
救护车将老李送至医院治疗。经
鉴定，老李的损伤达十级伤残。
为维护自身合法权益，老李将公
司诉至三水法院，请求赔偿医疗
费、误工费、残疾赔偿金等共计
16万余元。

原告认为，公司任由小孩在
宿舍玩耍并将其液体洒在楼梯口，
怪公司管理不到位，因此摔倒。
而被告则辩解，人员上下楼梯应
缓慢行走，若不是原告急着下楼
也不会摔倒。

三水法院经审理认为，被告
因与原告建立劳动关系而为原告

提供宿舍居住，该宿舍具备公共
场所的性质，而被告作为该公共
场所的管理者，应当履行相应的
安全保障义务。被告对楼梯等无
时进行维护与保养，消除不安全
因素，也疏于对入住宿舍的儿
童进行妥善管理，没有对住宿人
员进行必要的安全教育和培训，
存在一定的管理瑕疵，未尽到安
全保障义务。

对于原告而言，作为一个完
全民事行为能力人，上下楼梯应
当小心安全行走。原告摔伤时未
满55周岁，且身体没有足以影响
其正常上下楼的疾病，其身体的
协调能力应属常人应有的范围，
对于其居住多年的宿舍环境，其
更具备对紧急情况的处理和控
制能力。但原告因心急下楼客观
上增加了其滑倒摔伤的风险，对
于自己的行为后果缺少预判且明
显过于自信。

综合考虑被告未尽到安全保
障义务和原告自身原因等因素，
结合本案实际情况，三水法院确
认原告应承担70%主要责任，被
告某公司应承担30%的次要责任，
依法判决被告某公司向原告老
李赔偿4.4万余元。